



航天员陈冬出舱



航天员刘洋出舱



航天员蔡旭哲出舱

神舟十四号返回舱成功着陆，3名航天员状态良好

“太空出差”半年 “最忙乘组”回家

据中国载人航天工程办公室消息，12月4日11时01分，神舟十四号载人飞船与空间站组合体成功分离。分离前，神舟十四号航天员乘组在地面科技人员的配合下，完成了与神舟十五号航天员乘组在轨轮换、空间站组合体状态设置、实验数据整理下传、留轨物资清理转运等撤离前各项工作，与神舟十五号航天员挥手告别。12月4日20时09分，神舟十四号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，现场医监医保人员确认航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲身体状态良好，神舟十四号载人飞行任务取得圆满成功。

延伸

“最忙乘组”创造多个“首次”

神舟十四号乘组在轨任务安排饱满，是空间站任务实施以来的“最忙乘组”。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室主任助理季启明表示，神舟十四号任务创造了中国载人航天史上多个“首次”：

- 1 首次实现两个20吨级的航天器在轨交会对接；
- 2 首次实现空间站舱段转位；
- 3 航天员乘组首次进入问天、梦天实验舱，开启中国人太空“三居室”时代；
- 4 首次实现货运飞船两小时自主快速交会对接，创造了世界纪录；
- 5 首次利用气闸舱实施航天员出舱活动，并创造了一次飞行任务3次出舱的纪录；
- 6 首次使用组合机械臂支持航天员出舱活动；
- 7 航天员乘组首次在轨迎来货运飞船来访。

“神十四”乘组完成这些任务

任务期间，乘组与地面配合完成了空间站“T”字基本构型组装建造，经历了9种组合体构型、5次交会对接、2次分离撤离和2次转位任务，开展了大量空间站平台巡检测试、设备维护、维修验证、物资管理和站务管理等工作，进行了两个实验舱多个实验机柜的解锁安装，按计划实施了多项科学实验与技术试验，完成了1次“天宫课堂”太空授课。

神舟十五号将完成哪些任务？

中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室主任助理季启明介绍，任务期间，神舟十五号乘组将重点开展6个方面工作：

- 1 开展空间站三舱状态长期驻留验证工作；
- 2 完成15个科学实验机柜解锁、安装与测试，开展空间科学研究与应用、航天医学、航天技术等领域的40余项空间科学实验和技术试验；
- 3 实施3—4次出舱活动，完成梦天舱扩展系组和载荷暴露平台设备安装等工作；
- 4 验证货物气闸舱出舱工作模式，与地面协同完成6次货物出舱任务；
- 5 开展常态化的平台测试、维护及站务管理工作；
- 6 开展在轨健康防护锻炼、在轨训练与演练等工作。

神舟十六号完成总装测试

神舟十五号载人飞船是空间站“T”字基本构型组装完成后迎接的首艘载人飞船，中国空间站从此开启长期有人驻留模式。

据介绍，神舟十六号飞船已经在发射场完成了总装测试工作，神舟十七号和神舟十八号的总装测试工作也正在进行中。



两艘飞船共轨

坐哪艘去的坐哪艘返回

与以往相比，这次的返回任务有一个很大的不同，就是神舟十四号、神舟十五号两艘载人飞船都在空间站停靠。神舟十四号乘组返回应该坐哪艘飞船？

航天科技集团五院载人飞船系统总体总装主任设计师任长伟介绍：“航天员坐哪艘飞船发射，他就要乘哪艘飞船返回，因为他们本身对于这艘飞船的状态是最为熟悉的。另外飞船本身也有在轨寿命的要求，我们目前是按照在轨寿命不小于6个月来做设计，在轨半年的飞船基本上已经达到它正常的寿命要求了，所以乘组也要乘坐这艘飞船返回。”

据介绍，两艘载人飞船同时在轨，这对于中国空间站来说还是第一次。在返回段，每一艘飞船都要做好准备，而且两艘飞船要同时具备在轨独立控制能力，彼此之间的信息必须都是通畅的，不能互相有干扰，这就对飞控团队提出了更高的要求。

返回航天员

带回多种医学实验样本

在返回地球前，三名航天员都在紧锣密鼓地打包返回地球需要携带的“行李”。除了个人物品，他们还携带了一批医学科学实验样本，这些样本将为研究人类长期太空生活提供重要依据。

中国航天员科研训练中心研究员李莹辉说：“这次带回来的有航天员的血液和尿液、唾液。在轨过程中航天员的血液可以让我们从更深层次、从细胞分子基因的层面去研究人对环境的适应性。这不论对于我们航天员后续健康防护措施制定，还是对航天医学的研究以及对于人类认识自身、对环境响应都有重要的意义。”

神舟十四号在轨期间迎来了梦天实验舱，依托梦天实验舱搭载的低温储存设备，航天员首次进行了活体细胞的保存和在轨实验，这些样本也跟随航天员一同返回。李莹辉说：“这些细胞是随着天舟五号前往太空的，经过在轨18天的太空生活，这次跟航天员一起返回，这样我们就可以对细胞从起飞到返回全过程对环境的适应状态进行深入的研究。”

航天员返回后

恢复半年再转入正常训练

从距地面约400公里的空间站回到地球，习惯了在太空中飘来飘去的航天员们，在重新获得重力的瞬间，会是一种什么样的感觉？身体又会经受怎样的考验？

据航天员科研训练中心的专家介绍，三名航天员在轨驻留6个月，这是一个长期的在轨驻留。经过这样长的周期后重返地球，对人体的各种生理功能是一个综合的考验。中国航天员科研训练中心航天员医监医保室主任徐冲介绍说：“首先，航天员要经历重力再适应，身体从上到下各个器官系统都要适应地球的重力环境，比如说航天员的前庭系统、骨骼肌肉系统、心血管系统、平衡功能、肌肉的协调性，整个人体的各个器官系统都有不同程度的影响和挑战。”

专家介绍，三名航天员返回后还要进行为期半年的恢复训练，经过细致地观察评估后，才能转入正常训练。

综合新华社、中央电视台报道